



晋江经济报微信公众账号
晋江新闻网微信公众账号

2022年10月19日 星期三
农历壬寅年 九月廿四

JINJIANG ECONOMY NEWS

晋江经济报

E-mail:jjb419@yahoo.cn

菲律宾版

第3437期

晋江新闻网

www.ijjnews.com

鄉村美 產業興 村民富

本報記者 林伊婷

深秋，晉江安海鎮壩頭溪邊村，一派生機勃勃。

溪邊生態公園、能琴公園裏，繁花綠樹掩映，老人們在涼亭閑坐話家常，孩子們來來回回奔跑嬉鬧。不遠處，一棟棟紅磚小別墅鱗次櫛比，平坦寬敞的柏油路直通別墅門口，不少村民正忙着裝修或搬家。

許自育的新居便是這些三層別墅中的一棟。今年中國國慶假期，他們一家四口喜遷新居。告別石頭房，開啟新生活，許自育的幸福溢于言表。

“現在我們村裏的居住條件和環境，可一點兒也不輸城裏。”17日，說起新生活、新環境，許自育臉上挂着微笑。

位于安海東郊的壩頭溪邊自然村，過去，石頭古厝林立，加之道路狹窄、環境臟亂，村莊貧窮落後。

溪邊村是中國全國政協常委、寶龍集團董事局主席許健康的老家。懷着對家鄉深厚的情感，2016年，許健康通過中國光彩事業基金會定向

捐贈1億元，並於2019年再次追加捐贈2500萬元（人民幣，下同），用于支持溪邊“美麗鄉村”建設及實施可持續發展項目，幫助家鄉改變落後的面貌，帶動鄉親一起致富。

經過5年持續不懈的建設，去年，溪邊“美麗鄉村”建設交出首批“成績單”——44幢村民獨棟住宅及書藏樓美術館、能琴公園、溪邊生態公園、配套道路等一批“惠民工程”建成，村莊面貌煥然一新，村民生活品質顯著提升。

“村裏環境好多了，物流也非常方便，所以我選擇回家創業。”以前在外打拼的“90後”村民許友達回鄉做起了電商，“這些年，我的家鄉和我個人的生活都發生了翻天覆地的變化，我們有幸親眼見證、親身感受到了一個新時代！”

產業興旺，村民不祇安居，更樂業。

壩頭村黨總支書記、村委會主任王秋景說，2020年以前，村裏的農田有三分之一是撂荒地，近兩年，通過高標準農田建設和土地流轉工作，壩頭溪邊村的土地已經全部“活”起來

了，有效實現村民、集體雙增收。

“之前土地都荒廢着，這兩年流轉給村經濟社集體發展，不僅有租金拿，還有分紅。去年，每個經濟社社員都領到了1萬元福利金，大伙別提多歡喜。”村民許自助笑着說。

許自助口中的“經濟社”正是壩頭村溪邊股份經濟合作社，這也是安海鎮第一個由自然村成立的經濟社。目前，溪邊經濟社已成功孵化出村企合作項目寶旺金屬制品有限公司、黨政村企聯建項目安海鄉村聯盟驛站和愛購安海平臺，并通過土地流轉發展現代農業，實現溪邊村多元產業發展，富民增收。

“目前，溪邊經濟社發展的項目涵蓋了工業、商業、農業，進一步完善集體增收、村民分紅、鄉村振興的良性發展格局。”溪邊村經濟社理事長許自興表示，“下一步，經濟社將繼續整合和盤活溪邊村的資金、資源，以高質量發展促進共同富裕，讓全體村民共享發展成果。”

不祇要富口袋，還要富腦袋。

剛剛過去的中國國慶假期，溪邊村的書藏樓美術館迎來一波又一波參觀人流。在一個小鄉村竟能欣賞到吳昌碩、齊白石、潘天壽等名家墨寶、畫作，這讓不少參觀者驚嘆不已。

書藏樓美術館是許健康在家鄉傾心打造的一個文化項目，“建立書藏樓的初心，是為了紀念家父許書藏先生，更是為了讓這些書畫藏品為家鄉民眾所共享。”許健康說，期冀書藏樓美術館的建立和開放，能讓家鄉的父老鄉親，尤其是孩子們，有機會更深入、更直接地接觸并感受中華民族傳統文化的精華。

以文化、教育反哺家鄉，此前，許健康捐資1000萬元設立安海經竹公益慈善基金會。安海經竹公益慈善基金會理事長歐陽春表示，安海經竹公益慈善基金會打造提振教育的“種子計劃”，目前已累計開展3屆獎教獎學活動。未來，基金會將始終堅持助力教育，為鄉村建設帶來更多生機與活力。

短短數年，溪邊村脫胎換骨，升級為生態宜居、產業興旺、老有所依、

幼有所教的“美麗鄉村”。溪邊村的蝶變背後，是鄉賢反哺家鄉、市鎮村合力推動、村民群策群力支持建設的成果，更打造了新時代鄉村共同富裕的“溪邊樣本”。

“近年來，安海鎮圍繞‘鄉賢回歸’工程，積極引導鄉賢在家鄉基礎建設、產業發展、人才培養等方面發揮作用，加快鄉村振興進程，取得較好成效。”安海鎮黨委書記陳進福表示，接下來，安海鎮將全面推進鄉村振興，抓重點、補短板、強弱項，科學把握、扎實推動鄉村產業、人才、文化、生態、組織振興，整體推動農業全面升級、農村全面進步、農民全面發展，全面實現農業強、農村美、農民富的目標，讓鄉村成為安居樂業、記得住鄉愁、令人向往的地方。



中國優秀工業設計獎復評產品(作品)公示名單出爐 晉江2家企業3件產品入圍

本報訊（記者 蔡明宣）近日，記者從晉江市工信局獲悉，中國工信部公布2022年中國優秀工業設計獎復評產品(作品)公示名單，全國共有521件產品(作品)進入復評名單。其中，晉江有2家企業的3件產品入圍，包括特步(中國)有限公司的“飛凌”中長跑專用鞋等1件作品，安踏(中國)有限公司的國家隊舉重鞋——探鼎2022等2件作品。

據了解，中國優秀工業設計獎是由中國工信部主辦的中國工業設計領域唯一經中央批準設立的國家政府獎項，以展示推廣工業設計優秀成果，營造工業設計良好發展氛圍為宗旨，對制造業高質量發展起到重要引領示範作用。今年7月，中國工信部辦公廳發布《關於開展2022年中國優秀工業設計獎評獎工作的通知》。在獎項設置上，2022年經中央批準中國優秀工業設計獎首次由10個金獎擴容為金、銀、銅60個獎項，設金獎10個、銀獎20個、銅獎30個，分為產品設計獎和概念作品獎。

其中，產品設計獎包括機械裝備、電子信息、消費品等大類。人工智能、5G設備、工業互聯網、智能終端等新一代信息技術產品，高檔數控機床和機器人、航空航天、海洋工程、先進軌道交通裝備等領域產品獲鼓勵推薦。概念作品為符合經濟社會發展和消費結構升級要求、具有前瞻性的設計作品。

據悉，近年來，晉江持續推進工業設計賦能制造業轉型升級發展，通過“海峽杯”工業設計大賽、海峽兩岸大學生設計營等活動，推動恆安、361°、七匹狼等3家企業工業設計中心被工信部認定為國家級工業設計中心，茂泰、華宇等十餘家企業工業設計中心被認定為省級工業設計中心。



會長許慶良率30多人

澳門英林同鄉會回鄉訪問

本報訊（記者 王雲霏）17日下午，澳門英林同鄉會會長許慶良率30多人訪問團到晉江考察交流。

2015年9月，旅澳英林鄉親在家鄉政府的支持和關心下成立了澳門英林同鄉會、澳門英林商會、澳門英林青年聯合會。許慶良介紹，此次帶領三個社團的主要骨幹回鄉訪問，希望通過參觀訪問和學習交流，讓每個人都能感受到家鄉日新月異的變化，同時增強澳門年輕一代對家鄉的了解，培養其愛國愛鄉情懷。

晉江市委常委、統戰部部長黃天凱對旅澳英林鄉親的發展表示了肯定。他希望鄉親們一如既往關愛晉江，多回家鄉走走，充分運用兩地資源，積極回鄉投資興業，實現自身發展和家鄉發展的互動共贏。

當天，訪問團一行到安踏集團總部、晉江經驗館參觀考察。



訪問團與晉江市互贈紀念品（左為晉江市委常委、統戰部部長黃天凱，右為澳門英林同鄉會會長許慶良）。

2021年度福建省開發區自貿創新成果復制推廣先行區考評 晉江經濟開發區名列前茅

本報訊（記者 許春 通訊員 莊宏彬）近日，福建省商務廳、財政廳公布了2021年度全省開發區自貿創新成果復制推廣先行區獎勵名單。晉江經濟開發區名列前茅，獲得發展專項資金100萬元（人民幣，下同）。

據悉，2021年度全省開發區自貿創新成果復制推廣先行區的申報、評估工作于今年4月啟動，圍繞體制對接、成果復制、平臺建設、協同改革、聯動創新、發展成效等六方面指標體系，對各申報開發區的自貿試驗區創

新成果復制推廣工作進行全面評估。評估成績前10名的申報單位，將

獲得專項資金獎勵。

該項資金主要用于開發區培育重點產業、整合擴大招商引資，做大做強各類開放平臺，優化提升平臺對企業發展的技術支撐與公共服務，開展創新人才培訓交流等，支持開發區與自貿試驗區聯動創新、融合發展。

2021年以來，晉江經濟開發區主動融入晉江市“全市一區”體制機制改革，推動14個工業園區規劃建設、資金投入、經營運作、招商引資、服務配套“五個統一”，全力做大、做強開放功能、創新功能。

為有力推動園區發展，晉江經濟開發區整合成立了資產規模達170億元的晉園發展集團，搭建成“管委會+公司”的創新模式，形成“開發區管委會—發展集團—專業化子公司”扁平

化三級管理架構，快速提升園區建設、管理及運營效率。

聚焦盤活低效用地，晉江經濟開發區編制了畝均效益熱力圖，對園區企業地塊的畝均稅收、畝均產出進行全面“體檢”，統籌工業用地產出、空間、能耗等多本賬，解決了政府對企業發展底子不清問題，為畝均效益評價機制的出臺提供了數據支撑。

圍繞優化營商環境，晉江經濟開發區陸續推出“雙零”（服務企業零距離、服務項目零收費）和“雙員”（企業服務員、聯絡員）服務機制，開辟項目報批、報建全事項免費代辦，以及招引

落地、建設、投產經營“一條龍”服務體系，推動項目早落地、早建設、早見效。

同時，晉江經濟開發區還打通了跨境零售出口新鏈路，推動“模擬審批”等工程建設項目審批制度改革，

引進院士專家工作站，積極搭建創新平臺等，加速自貿創新成果復制推廣，先試先行打造高質量發展高地。

晉江經濟開發區

主办/《晋江商人》杂志